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ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ РОЗВИТКУ
БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ В УМОВАХ

ІНФОРМАТИЗАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА

Окрес ле но еко но міч ні пе ре ду мо ви роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку в кон тек с ті управ лін ня ді -
яль ніс тю під при ємств на під ста ві до слід жен ня ста тис тич ної ін фор ма ції, ви вчен ня спе ци фі -
ки вза є мо від но син суб’єк тів гос по да рю ван ня в умо вах ін фор ма ти за ції сус піль ст ва. 

Outlined in the article are the economic pre-conditions for the development of accounting in the context
of enterprises activity management on the basis of searching into statistical information and studying the
specifics of mutual relations between economic agents in conditions of informatization of society.

З огля ду на тен ден ції роз вит ку сві то вої еко но мі ки, які ви зна ча ють ся зро стан -
ням впли ву ін фор ма цій но-ко му ні ка цій них тех но ло гій, по сту по вим пе ре хо дом
роз ви ну тих кра їн від ін дус т рі аль ної еко но мі ки до еко но мі ки знань, основ ни ми
мак ро еко но міч ни ми за вдан ня ми у про це сі транс фор ма ції ук ра їнсь ко го еко но міч -
но го сус піль ст ва є ви рі шен ня кон цеп ту аль них пи тань що до ме то до ло гії й ор га ні -
за ції ін фор ма цій но го за без пе чен ня ко рис ту ва чів ін фор ма ції як на дер жав но му рів -
ні, так і на рів ні окре мих суб’єк тів гос по да рю ван ня. На оч ним під твер д жен ням
іс ну ван ня проб ле ми ін фор ма ти за ції у віт чиз ня ній еко но мі ці, зок ре ма в ас пек ті ін -
вес ти цій ної по лі ти ки і про зо рос ті фі нан со во го рин ку, є істот не зни жен ня в Украї -
 ні чис ла від кри тих ак ці о нер них то ва риств (табл. 1). За остан ніх ві сім ро ків кіль -
кість ВАТ ско ро ти ла ся з 3704-х (ста ном на 01.01.1999) до 794-х, тоб то на 78,6 %
(ста ном на 01.01.2006). 
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01.01.1999 3704 

01.01.2000 3471 

01.01.2001 2681 

01.01.2002 2045 

01.01.2003 1567 

01.01.2004 1322 

01.01.2005 1089 

01.01.2006 794 

Таб  ли  ця 1. Кіль кість від кри тих ак ці о нер них то ва риств в Укра ї ні, 
1998–2005 ро ки

Дже ре ло: офі цій ні да ні Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни. – http://www.ukrstat.gov.ua.
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При цьо му ди фе рен ці а ція час ток ак ці о нер них то ва риств за від сот ком при -
ва ти за цій но го май на іс тот но не змі ни ла ся.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня еко но міч них пе ре ду мов роз вит ку бух гал терсь ко -
го об лі ку в кон тек с ті управ лін ня ді яль ніс тю під при ємств на під ста ві до слід жен ня
ста тис тич ної ін фор ма ції, ви вчен ня спе ци фі ки вза є мо від но син суб’єк тів гос по да -
рю ван ня в су час них умо вах транс фор ма ції сві то вої еко но мі ки й ін фор ма ти за ції
сус піль ст ва.

До слід жу ю чи на пря ми роз вит ку віт чиз ня ної еко но міч ної на уки, слід ви хо -
ди ти з то го, що еко но мі ка (від грець кої “oikonomike” – мис тец т во, пра ви ла ве -
ден ня гос по дар ст ва) – це на ука про гос по дар ст во, за со би йо го ве ден ня людь ми,
від но си ни між людь ми, які ви ни ка ють у про це сі ви роб ниц т ва й об мі ну то ва рів,
за ко но мір нос ті пе ре бі гу гос по дар чих про це сів1. 

З огля ду на сут ність еко но мі ки як ка те го рії мож на кон с та ту ва ти: роз ви ток
еко но міч ної на уки обу мов лю єть ся на сам пе ред особ ли вос тя ми роз вит ку гос по -
дар ст ва та спе ци фі кою вза є мо від но син суб’єк тів гос по да рю ван ня на кож но му
ета пі ево лю ції сві то вої спіль но ти. Однією з та ких особ ли вос тей є впро вад жен ня
в еко но міч ну сис те му стра те гії кор по ра тив но го управ лін ня, спря мо ва ної на під -
ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті й еко но міч ної ефек тив нос ті окре мих суб’єк -
тів гос по да рю ван ня, що сприяє еко но міч но му та со ці аль но му роз вит ко ві кра ї ни. 

По су ті, кор по ра тив не управ лін ня – це сис те ма від но син між ін вес то ра ми –
влас ни ка ми то ва рис т ва, йо го ме нед же ра ми, а та кож за ці кав ле ни ми осо ба ми для
за без пе чен ня ефек тив ної ді яль нос ті то ва рис т ва, рів но ва ги впли ву й ба лан су ін те -
ре сів учас ни ків кор по ра тив них від но син. Одним із най важ ли ві ших фак то рів
успіш ної ро бо ти ком па нії є мож ли вість її до сту пу до ін вес ти цій них ре сур сів.

На 01.01.2008 за галь ний об сяг пря мих іно зем них ін вес ти цій (ПІІ) в Укра ї -
ну ста но вив 29 489,4 млн дол. США (табл. 2). До про від них ін вес то рів на ле жать
Кіпр – 5941,8 млн дол. (20,2 % від за галь ної су ми ПІІ), Ні меч чи на – 5917,9 млн дол.
(20,1 % від за галь ної су ми ПІІ), Ні дер лан ди – 2511,2 млн дол. (8,5 % від за галь ної
су ми ПІІ) та Ав ст рія – 2057,2 млн дол. США (7,0 % від за галь ної су ми ПІІ). 

При цьо му слід вра хо ву ва ти, що збіль шен ня об ся гів іно зем них ін вес ти цій в
Укра ї ну пе ре ду сім за ле жить від спро мож нос ті віт чиз ня них суб’єк тів гос по да рю -
ван ня за без пе чи ти до ві ру пар т не рів і зов ніш нє фі нан су ван ня шля хом здій с нен -
ня за хо дів з упро вад жен ня ефек тив ної сис те ми кор по ра тив но го управ лін ня, на -
леж но го за хис ту прав ін вес то рів та чіт ких ме ха ніз мів кон т ро лю. 

Для су час ної сві то вої еко но мі ки вдос ко на лен ня кор по ра тив но го управ лін ня
на на ці о наль но му рів ні ста ло важ ли вим на пря мом до кла дан ня зу силь ба га тьох
кра їн, що зу мов ле но, по-пер ше, усві дом лен ням не мож ли вос ті розв’язан ня всіх
проб лем, які іс ну ють у сфе рі кор по ра тив но го управ лін ня, ви ключ но на рів ні на -
ці о наль но го за ко но дав ст ва та не об хід нос ті їх уре гу лю ван ня че рез за про вад жен ня

1 
Рай з берг Б.Г., Ло зов ский Л.Ш. Учеб. экон. сло варь.– М.: Рольф; Ай рис-пресс, 1999. – С. 392. 
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етич них норм у прак ти ку кор по ра тив но го управ лін ня; по-дру ге, сприй нят тям кор -
по ра тив но го управ лін ня як важ ли во го фак то ра на ці о наль но го роз вит ку й не об -
хід ної умо ви іс ну ван ня в між на род но му кон ку рен т но му се ре до ви щі. 

На сьо год ні ба га то кра їн роз гля да ють кор по ра тив не управ лін ня як не від’єм -
ну скла до ву рин ко вої еко но мі ки, умо ву для роз вит ку при ват но го під при єм ниц -
т ва, за сіб під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті на між на род них рин ках і по ліп -
шен ня по каз ни ків еко но міч ної ді яль нос ті в ці ло му. 

Роз гля да ю чи окрес ле ні пи тан ня у пло щи ні віт чиз ня но го за ко но дав ст ва, слід
від зна чи ти на яв ність до сить чіт кої кон цеп ції що до еко но міч но го й со ці аль но го
роз вит ку Укра ї ни, яка пе ред ба чає без умов ний роз ви ток кор по ра тив но го управ -
лін ня. Так, По слан ням Пре зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди “Євро пейсь кий
ви бір. Кон цеп ту аль ні за са ди стра те гії еко но міч но го і со ці аль но го роз вит ку Украї -
 ни на 2002–2011 ро ки”2 пе ред ба че но не об хід ність роз роб ки та впро вад жен ня на ціо -
 наль них прин ци пів кор по ра тив но го управ лін ня. 

Стра те гію роз вит ку кор по ра тив но го управ лін ня в ак ці о нер них то ва рис т вах
сфор му льо ва но в Ука зі Пре зи ден та Укра ї ни “Про за хо ди що до роз вит ку кор по -
ра тив но го управ лін ня в ак ці о нер них то ва рис т вах”3. Із ура ху ван ням ви кла де них
тен ден цій що до фор му ван ня сві то вої еко но міч ної сис те ми в Укра ї ні роз роб ле но

2
По слан ня Пре зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни “Євро пейсь кий ви бір. Кон цеп ту -

аль ні за са ди стра те гії еко но міч но го і со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни на 2002–2011 ро ки” // Інфор -
ма цій но-пра во ва сис те ма “Лі га: За кон”. – 2007. – № 1.

3 
Указ Пре зи ден та Укра ї ни від 21 бе рез ня 2002 ро ку № 280/2002 “Про за хо ди що до роз вит -

ку кор по ра тив но го управ лін ня в ак ці о нер них то ва рис т вах” // Інфор ма цій но-пра во ва сис те ма
“Лі га: За кон”. – 2007. – № 1.

Ð³ê Îáñÿãè,  
ìëí äîë. ÑØÀ 

Ïðèð³ñò  
äî ïîïåðåäíüîãî ðîêó, 

ìëí  äîë. ÑØÀ 

Òåìïè ïðèðîñòó  
äî ïîïåðåäíüîãî ðîêó, 

ó %  

1995 897,0 413,4 85,5 

1996 1438,3 541,3 130,9 

1997 2063,7 625,4 115,5 

1998 2810,7 747,0 119,4 

1999 3281,8 471,1 63,1 

2000 3875,0 593,2 125,9 

2001 4555,3 680,3 114,7 

2002 5471,8 916,6 134,7 

2003 6794,4 1322,6 144,3 

2004 9047,0 2252,6 170,4 

2005 16 890,0 7843,1 348,2 

2006 21 607,3 4717,3 60,1 

2007 29 489,4 7882,1 167,1 

Таб  ли  ця 2. Пря мі іно зем ні ін вес ти ції в Укра ї ну

Дже ре ло: офі цій ні да ні Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни. – http://www.ukrstat.gov.ua.
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за хо ди що до ре алі за ції прі о ри тет них на пря мів роз вит ку кор по ра тив но го управ -
лін ня в ак ці о нер них то ва рис т вах4.

Уна слі док роз вит ку й по глиб лен ня гло ба лі за цій них та ін тег ра цій них про це сів,
які ха рак те ри зу ють су час ну сві то ву еко но мі ку, сфор му ва ла ся дру га важ ли ва особ -
ли вість су час но го ста ну роз вит ку еко но мі ки – прин ци по во но ві ви мо ги до ін фор -
ма ти за ції сус піль ст ва. Ло гіч ним ви знан ням цих ви мог є за твер д жен ня Вер хов ною
Ра дою За ко ну Укра ї ни “Про основ ні за са ди роз вит ку ін фор ма цій но го сус піль ст ва
в Укра ї ні на 2007–2015 ро ки”, у яко му, зок ре ма, ви зна че но на ці о наль ну по лі ти ку
роз вит ку ін фор ма цій но го сус піль ст ва. Слід на го ло си ти, що та ка по лі ти ка, згід но з
роз ді лом 3 за зна че но го за ко ну, пе ред ба чає “фор му ван ня спри ят ли вих еко но міч -
них умов роз вит ку ін фор ма цій но го сус піль ст ва”5. При цьо му стра те гіч ною ме тою
йо го роз вит ку ви зна че но ін фор ма ти за цію еко но мі ки Укра ї ни. 

На на шу дум ку, пи тан ня ін фор ма ти за ції еко но мі ки тре ба роз гля да ти в ком -
пі ля ції зі стра те гією кор по ра тив но го управ лін ня, оскіль ки ці дві скла до ві роз вит -
ку еко но міч них від но син не роз рив но пов’яза ні між со бою. Так, впро вад жен ня
прин ци пів кор по ра тив но го управ лін ня пе ред ба чає гло баль ну ін фор ма ти за цію
суб’єк тів еко но міч них від но син, які ко рис ту ють ся ін фор ма цією. Ком па нії по вин -
ні своє час но на да ва ти пов ну й до сто вір ну ін фор ма цію з усіх сут тє вих пи тань, що
сто су ють ся їхньої ді яль нос ті, із ме тою на дан ня мож ли вос ті ко рис ту ва чам ін фор -
ма ції (ак ці о не рам, кре ди то рам, по тен цій ним ін вес то рам та ін.) прий ма ти ви ва -
же ні рі шен ня. Ді яль ність під при єм ст ва у про зо ро му ре жи мі, за зро зу мі ли ми для
всіх пра ви ла ми гри сприяє під ви щен ню йо го ефек тив нос ті, за хис ту й ре алі за ції
прав ін вес то рів, за лу чен ню внут ріш ніх і зов ніш ніх ін вес ти цій. На яв ність своє -
час ної, до сто вір ної й ви чер п ної ін фор ма ції про то ва рис т во є важ ли вою умо вою
для здій с нен ня ак ці о не ра ми й по тен цій ни ми ін вес то ра ми об’єк тив ної оцін ки
фінан со во-еко но міч но го ста ну то ва рис т ва та для прий нят тя ни ми ви ва же них рі -
шень що до при дбан ня або від чу жен ня цін них па пе рів, а та кож го ло су ван ня на
за галь них збо рах ак ці о не рів.

Роз крит тя ін фор ма ції про під при єм ст во – не об хід на пе ре ду мо ва до ві ри до
ньо го з бо ку ін вес то рів та сприяє за лу чен ню ка пі та лу. Роз крит тя ін фор ма ції має
ве ли ке зна чен ня для під ви щен ня ефек тив нос ті ді яль нос ті са мо го то ва рис т ва,
оскіль ки пов на й до сто вір на ін фор ма ція дає ке рів ниц т ву змо гу об’єк тив но оці -
ни ти до сяг нен ня під при єм ст ва та роз ро би ти стра те гію йо го по даль шо го роз вит -
ку. Ра зом із тим са ме з ін фор ма ти за цією сус піль ст ва в усіх сфе рах пов’яза не фор -
му ван ня прин ци пів кор по ра тив но го управ лін ня в еко но міч них вза є мо від но си нах.
Та ким чи ном, мож на кон с та ту ва ти, що по даль ший роз ви ток і по глиб лен ня кор -

4
Роз по ряд жен ня Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 18 січ ня 2003 ро ку № 25-р “Про за твер -

д жен ня за хо дів що до ре алі за ції прі о ри тет них на пря мів роз вит ку кор по ра тив но го управ лін ня в
ак ці о нер них то ва рис т вах” // Інфор ма цій но-пра во ва сис те ма “Лі га: За кон”. – 2007. – № 1.

5
За кон Укра ї ни “Про основ ні за са ди роз вит ку ін фор ма цій но го сус піль ст ва в Укра ї ні на

2007–2015 ро ки” // Інфор ма цій но-пра во ва сис те ма “Лі га: За кон”. – 2007. – № 1.
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по ра тив них прин ци пів управ лін ня ба зу ва ти муть ся на до сяг ну то му суб’єк та ми
управ лін ня й дер жа ва ми рів ні ін фор ма ти за ції. Як за зна чає Н.І. Гон ча ро ва, “хоч
і вва жа єть ся, що ме нед жер прий має рі шен ня сто сов но кон к рет но го ви пад ку, в
дій с нос ті він прий має рі шен ня на осно ві ін фор ма ції про цей ви па док”6.

Інфор ма ція ві ді грає в сис те мі управ лін ня клю чо ву роль. Еко но міч на управ -
лінсь ка ін фор ма ція, з од но го бо ку, є окре мою ка те го рією по нят тя “ін фор ма ція”, а
з дру го го – не роз рив но пов’яза на з еко но мі кою та управ лін ням дер жа вою. З огля -
ду на ска за не за слу го вує на ува гу дум ка І.С. Вов ча ка, що “еко но міч на ін фор ма ція
є ін стру мен том управ лін ня і вод но час на ле жить до йо го еле мен тів, її по тріб но роз -
гля да ти як один із різ но ви дів управ лінсь кої ін фор ма ції, яка за без пе чує розв’язу ван -
ня за дач ор га ні за цій но-еко но міч но го управ лін ня на род ним гос по дар ст вом”7.

Ха рак тер ною озна кою еко но міч ної управ лінсь кої ін фор ма ції є те, що во на
по стій но ви ко рис то ву єть ся в ме жах кон к рет ної сис те ми управ лін ня та в ре гу лю -
ван ні від но син суб’єк тів управ лін ня із зов ніш нім се ре до ви щем. То му, роз гля да ю -
чи зміст і влас ти вос ті та кої ін фор ма ції, не об хід но ви хо ди ти зі спе ци фі ки під при -
ємств, що до яких во на фор му єть ся. На прик лад, у 2006 ро ці час т ка віт чиз ня них
під при ємств, які одер жа ли при бу ток, у за галь ній їх кіль кос ті ста но ви ла 69,1 %. Ці -
ка во, що най при бут ко ві шою то го ро ку бу ла про мис ло ва га лузь (при бу ток від зви -
чай ної ді яль нос ті до опо дат ку ван ня ста но вив 33 656,8 млн грн), а в роз рі зі при -
бут ко вос ті під при ємств у за галь ній кіль кос ті ком па ній, що пра цю ють у га лу зі,
пер шою ста ла роз дріб на тор гів ля; ре монт по бу то вих ви ро бів і пред ме тів осо бис -
то го вжит ку: у 2006-му 77,9 % під при ємств цієї га лу зі одер жа ли при бу ток.

З огля ду на ви кла де не по стає пи тан ня ви ко ри стан ня як ба зо во го дже ре ла
внут ріш ньої еко но міч ної управ лінсь кої ін фор ма ції бух гал терсь ко го об лі ку. Адже
са ме в сис те мі бух гал терсь ко го об лі ку фор му ють ся да ні що до ді яль нос ті суб’єк -
тів управ лін ня. 

Еко но міч на управ лінсь ка ін фор ма ція має низ ку особ ли вос тей. Утім, кож на
з них вра хо ва на в кон цеп ту аль них за са дах сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку. Зок -
ре ма, не об хід ність на яв нос ті об’єк та управ лін ня пе ре кли ка єть ся із прин ци пом
бух гал терсь ко го об лі ку що до йо го ве ден ня в роз рі зі окре мих суб’єк тів під при єм -
ниць кої ді яль нос ті. Ще од на особ ли вість – обов’яз ко вість на дан ня еко но міч ної
управ лінсь кої ін фор ма ції у зруч ній для сприй нят тя фор мі, що зу мо ви ло по ши -
рен ня до ку мен тів як но сі їв вхід них да них і ре зуль та тів об роб ки да них, – ре алі -
зо ва на в та ко му ме то ді бух гал терсь ко го об лі ку, як до ку мен ту ван ня всіх гос по -
дарсь ких опе ра цій суб’єк тів гос по да рю ван ня. 

Знач ні роз мі ри об роб лю ва ної ін фор ма ції в ра зі її ви ко ри стан ня у про це сах об -
роб ки по ряд зі змін ни ми і ста ли ми (по стій ни ми) да ни ми пов ною мі рою ха рак тер ні

6
Гон ча ро ва Н.І. До ку мен та цій не за без пе чен ня ме нед ж мен ту: Навч. по сіб. – К.: Центр на -

вчаль ної лі те ра ту ри, 2006. – С. 24.
7
Вов чак І.С. Інфор ма цій ні сис те ми та комп’ютер ні тех но ло гії в ме нед ж мен ті: Навч. по сіб. –

Тер но піль: Карт-бланш, 2001. – С. 13.
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Бух гал терсь кий об лік

й для об лі ко вої ін фор ма ції, оскіль ки бух гал терсь кий об лік пе ред ба чає ви яв лен ня,
ви мі рю ван ня, ре єс т ра цію, на ко пи чен ня, уза галь нен ня, збе рі ган ня та пе ре да чу ін -
фор ма ції про ді яль ність під при єм ст ва зов ніш нім і внут ріш нім ко рис ту ва чам. 

Не об хід ність об роб ки знач ної кіль кос ті тих са мих да них за різ ни ми кри те рі я -
ми пе ред ба че на в сис те мі бух гал терсь ко го об лі ку на рів ні об лі ко вих ре єс т рів,
оскіль ки ін фор ма ція, що міс тить ся у прий ня тих до об лі ку пер вин них до ку мен тах,
сис те ма ти зу єть ся на ра хун ках бух гал терсь ко го об лі ку, в ре єс т рах син те тич но го й
ана лі тич но го об лі ку шля хом по двій но го за пи су на вза є мо пов’яза них ра хун ках бух -
гал терсь ко го об лі ку. 

Ви мо га що до на гро мад жен ня і три ва ло го збе рі ган ня як но сі їв вхід них да них
та ре зуль та тів об роб ки да них, яка ви су ва єть ся до еко но міч ної ін фор ма ції, пе ред -
ба че на на за ко но дав чо му рів ні: “Під при єм ст во вжи ває всіх не об хід них за хо дів
для за по бі ган ня не сан к ці о но ва но му та не по міт но му ви прав лен ню за пи сів у пер -
вин них до ку мен тах і ре гіс т рах бух гал терсь ко го об лі ку та за без пе чує їх на леж не
збе рі ган ня про тя гом вста нов ле но го стро ку”8. 

Гло ба лі за цій ні й ін тег ра цій ні про це си, що спри чи ни ли фор му ван ня прин ци -
по во но вих ви мог до ін фор ма ти за ції сус піль ст ва в ці ло му й сис те ми управ лін ня
суб’єк та ми сус піль них від но син зок ре ма, зу мо ви ли й не об хід ність удос ко на лен ня
бух гал терсь ко го об лі ку. То му важ ли ви ми на пря ма ми по даль ших до слід жень є роз -
роб ка кон цеп ту аль них під хо дів до ре фор му ван ня бух гал терсь ко го об лі ку в Украї -
 ні в умо вах ін фор ма ти за ції сус піль ст ва, впро вад жен ня стра те гії кор по ра тив но го
управ лін ня у віт чиз ня ну еко но міч ну сис те му та за галь ної транс фор ма ції сві то вої
й віт чиз ня ної еко но мі ки в “еко но мі ку знань”. 

8
За кон Укра ї ни “Про бух гал терсь кий об лік та фі нан со ву звіт ність в Укра ї ні” // Інфор ма -

цій но-пра во ва сис те ма “Лі га: За кон”. – 2007. – № 1.
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